



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU
PRIMARUL GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU



Î. M. REGIA „AUTOSALUBRITATE”

str. 27 Martie 1918, nr. 14, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2069;
tel.: (022) 746-842, tel.: (022) 740-919; e-mail: inforegiaauto@gmail.com

03399706

Nr. 01/373 din 15.04. 2022

Notă informativă

la proiectul de decizie cu privire la ajustarea tarifelor pentru
„Colectarea, transportarea și depozitarea deșeurilor municipale
din municipiul Chișinău”

I. Argumentarea tarifului cu privire la activitățile de colectare și transportare.

Î.M. Regia „Autosalubritate” propune spre examinare și aprobare tarifele pentru colectarea, transportarea și depozitarea deșeurilor municipale, ajustate condițiilor actuale de activitate.

Ajustarea tarifelor este oportună și necesară în scopul reglementării și estimării cât mai corecte și eficiente a consumurilor și cheltuielilor, suportate de către Întreprindere la îndeplinirea lucrărilor de colectare, transportare și depozitare a deșeurilor.

Tarifele în vigoare au fost aprobate acum cinci ani, prin decizia CMC nr. 6/6 din 04.07.2017, odată cu reînceperea activității poligonului Țințăreni, și au fost stabilite diferențiat pe categorii de consumatori:

- pentru populație - 55,50 lei pentru 1 m³ deșeuri;
- pentru agenți economici - 100,00 lei (fără TVA) pentru 1 m³ deșeuri;
- pentru depozitarea deșeurilor la poligon, evacuate de către agenții economici cu transport propriu - 20,00 lei (fără TVA) pentru 1 m³ deșeuri.

La momentul aprobării acestora, costul mediu al serviciilor a constituit 69,46 lei, și a fost format în baza tarifului stabilit în anul 2004 (45,46 lei), cheltuielile efectiv suportate, rezultatele activității în anul 2016, și suplimentar au fost incluse și cheltuielile de transportare a deșeurilor de la Stația de transfer din str. Uzinelor la poligon, întreținerea acestuia, în legătură cu reînceperea activității poligonului Țințăreni în iulie 2017.

Actualmente, costul serviciilor a crescut cu 22 lei, și în trm. 4 a anului 2021 a alcătuit circa 92 lei pentru 1 m³ deșeuri. Totodată, în continuă creștere sunt prețurile la combustibil, gaze naturale, energie electrică, fapt care provoacă majorarea costurilor și la materiale, produse și mărfuri, servicii, necesare în activitatea Întreprinderii. Acești factori influențează formarea costului serviciilor și au determinat ajustarea tarifului.

Astfel, luând în calcul consumurile și cheltuielile Întreprinderii în condițiile actuale: creșterea prețurilor la combustibil și alte consumabile, rata inflației în anul 2021, stabilirea salariului minim 3500 lei în sectorul real, a fost obținut tariful serviciilor de colectare, transportare și depozitare a deșeurilor în mărime de 153,10 lei pentru 1 m³ deșeuri.

Ajustarea tarifelor este cauzată de următorii factori:

- prețurile la combustibil au crescut considerabil, motorina - de la 12 lei pentru un litru în ianuarie 2021, până la 21 lei în februarie 2022;
- odată cu creșterea prețurilor la motorină costul serviciilor de transportare a deșeurilor de la Stația de transfer la poligonul Țințăreni se majorează cu 60 - 70%;
- pe parcursul anilor s-a modificat structura parcului auto, fapt care influențează asupra consumului de combustibil, pieselor de schimb, uzurii mijloacelor fixe;
- prioritar în oraș se instalează containere de tip european, care sunt mult mai costisitoare, prețul este de până la 8000 lei pe unitate (prețul containerelor, inclus în tariful a. 2017 - 950 lei/unitate);
- salariul minim stabilit pe țară se modifică anual, la moment constituie 3500 lei pe lună (comparativ, în a. 2017 – 2400 lei);
- s-a dublat costul serviciilor prestate de terți, de la 6,7 mln lei în 2017 până la 13 mln lei în 2021 (servicii comunale, bancare, comunicații, poștale, internet, evidența plăților, etc.);
- cheltuieli suplimentare privind întreținerea Stațiilor de tratare a levigatului de la gunoiștea Ciocana și poligonul de deșuri Țințăreni;
- plățile suplimentare privind poluarea mediului, alte plăți legate de gestionarea deșeurilor și întreținerea poligonului.

Totodată, conform prevederilor art. 11 din Legea nr. 209/2016 privind deșeurile, este prevăzută crearea unui sistem eficient de colectare, de asigurare etapizată a condițiilor pentru colectarea separată și de transportare a deșeurilor, și stabilirea modului de funcționare a acestuia. În acest context, este necesară amenajarea terenurilor cu containere specifice tipurilor de deșuri. Astfel, în scopul implementării prevederilor legale, Întreprinderea are obligativitatea de a asigura spațiile pentru acumularea deșeurilor cu containere specifice pentru sortarea deșeurilor pe trei fracții, circa 4000 unități, 1/3 din numărul de containere instalate în oraș.

Calcululele tarifului includ consumurile normative, suportate nemijlocit la colectarea, transportarea, depozitarea deșeurilor, și alte consumuri și cheltuieli necesare în activitatea de prestare a serviciilor, calculate la 1 m³ deșuri colectate, transportate, depozitate, și/sau la 1 km parcurs.

În dinamică se urmărește o cotă redusă a cuantumului tarifului stabilit pentru un locatar, către salariul mediu stabilit pe economie: de la 0,165% în anul 2017 (9,25 lei către 5600 lei salariu lunar), până la 0,106% în anul 2021 (9,25 lei către 8716 lei salariu lunar). Pentru comparație, în municipiul Iași cota tarifului în venitul lunar al populației constituie 0,175% (anexa nr. 1).

Informația privind tarifele aplicate în alte orașe și țări vecine (anexa nr. 2) reflectă un diapazon extins a mărimii acestora:

- pentru locatari la bloc - de la 11 lei (Bălți, Cahul), 14 lei (Ungheni), până la 15-23 lei (Ukraina), 38 lei (Iași), 74 lei (Cluj-Napoca);
- pentru agenți economici - de la 118 lei (Bălți), 180 lei (Ungheni), 182,15 lei (Cahul), până la 122 lei (Ukraina) și 400 lei (România).

Totodată, a fost examinată acumularea deșeurilor menajere la blocuri locative din municipiu în condițiile actuale (anexa nr. 3). Aceasta diferă de la 2,3 m³ până la 4,4 m³ pe an, media calculată fiind de 3 m³ deșuri acumulate pe an la un locatar. Volumul de deșuri acumulate la sursă crește

odată cu implementarea colectării selective a deșeurilor și instalarea containerelor suplimentare pentru sortarea deșeurilor pe fracții reciclabile.

Astfel, având în vedere implementarea în continuare a colectării selective a deșeurilor pe 3 fracții, este necesară și oportună revizuirea normei de acumulare a deșeurilor pentru populație: în mărime de 3 m³ pe an pentru un locatar la bloc, și în mărime de 5 m³ pe an pentru un locatar în case particulare, corespunzător acumulării reale a deșeurilor în condițiile actuale, analogic normelor aplicate în orașul Odessa.

Spre aprobare se propun tarife diferențiate pe categorii de consumatori. Luând în considerație perioada actuală de criză economică, și în scopul protejării intereselor populației, se propune de a stabili un tarif redus pentru populație, compensând cheltuielile suplimentare prin majorarea tarifului pentru agenții economici, dar și prin veniturile prognozate din extinderea prestării serviciilor, majorarea numărului de contracte încheiate cu beneficiarii.

II. Argumentarea cu privire la tariful pentru prelucrarea și depozitarea unei tone de deșeuri municipale, evacuate de către persoanele fizice și juridice cu transport specializat propriu la poligonul de deșeuri.

Actualmente se aplică tariful pentru prelucrarea și înhumarea 1 m³ de deșeuri, evacuate de către entități la gunoște cu transportul propriu. Tariful a fost aprobat prin decizia CMC nr. 6/6 din 04.07.2017, și constituie 20 lei (fără TVA) pentru 1 m³ deșeuri depozitate.

În scopul evidenței stricte a cantității de deșeuri depozitate, în anul 2019 la poligonul din Țințăreni a fost instalat cântar-pod. Astfel a devenit actuală, posibilă și necesară achitarea serviciilor pentru cantitatea efectivă de deșeuri recepționate și depozitate la poligon, și nu pentru volumul acestora.

De asemenea, în conformitate cu recomandarea nr. 6.6.1. la Raportul auditului de mediu în domeniul managementului deșeurilor de plastic, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 26 din 21.06.2021, este specificat ca Î.M. Regia „Autosalubritate” să înainteze proiectul de decizie către CMC, iar Consiliul să aprobe decizia privind ajustarea tarifului pentru depozitarea unei tone deșeuri, în loc de 1 m³, transportat la gunoște de către persoanele fizice și juridice cu transportul propriu.

Ajustarea tarifului pentru depozitarea unei tone deșeuri prin modificarea, înlocuirea unității de măsură din volum în cantitate, este impusă de spectrul larg al ambalajelor, mărfurilor produse și utilizate, în corespundere nivelului actual de trai al populației. Pe parcursul anilor a suportat modificări structura morfologică a deșeurilor menajere, fapt care a influențat și asupra densității acestora. Cantitatea deșeurilor depozitate nu mai corespunde volumelor evacuate, având în vedere normele privind densitatea deșeurilor (kg/m³), stabilite în anul 1987.

Totodată, în prezent agenții economici care evacuează deșeuri la poligon cu transport propriu, dispun de autospeciale modernizate, cu un coeficient înalt de compactare a deșeurilor în mărime de până la 8, anii precedenți acest coeficient fiind doar 1,7 - 2. Astfel, unele entități depozitează cantități enorme de deșeuri, volumele acestora, conform caroseriei autospecialei, fiind mici.

Calcululele tarifului pentru depozitarea 1 (unei) tone deșeuri sunt efectuate prin convertire, în baza tarifului aprobat pentru înhumarea 1 m³ deșeuri, și evidenței ținute privind deșeurile colectate, depozitate în volum și în cantitate

(anexă). De asemenea, sunt incluse cheltuielile privind plata pentru poluarea mediului și întreținerea stației de tratare a levișului.

Modificarea tarifului pentru depozitarea deșeurilor nu afectează locuitorii municipiului, deoarece, conform pct. 3 din Catalogul de prețuri „Transportarea deșeurilor menajere solide în municipiul Chișinău”, tarifele din cap.1 al Catalogului de prețuri includ și cheltuielile legate de prelucrarea și înhumarea deșeurilor.

Propunem pentru aprobare tarifele pentru prelucrarea și înhumarea 1 (unei) tone deșeuri, evacuate de către persoanele fizice și juridice cu transportul propriu la gunoiștea municipală, diferențiat pe categorii de consumatori:

- întreprinderi de stat și municipale,
instuții publice, persoane fizice – 200,00 lei/tona (fără TVA)
- persoane juridice – prestatori
servicii de evacuare a deșeurilor – 250,00 lei/tona (fără TVA).

Menționăm, că necesitatea evidenței deșeurilor depozitate în tone, și stabilirii tarifului pentru depozitarea deșeurilor pentru o tonă, este recomandare din Raportul auditului de mediu în domeniul managementului deșeurilor de plastic, aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 26 din 21.06.2021, cu termen de executare până în luna aprilie 2022.

III.Temeiul legal pentru ajustarea tarifelor sunt:

- Decizia CMC nr. 18/1 din 29.10.2020 „Cu privire la aprobarea contractului de împrumut între Î.M. Regia „Autosalubritate” și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare în scopul implementării proiectului „Deșeuri solide Chișinău”, pct. 5 „CMC va asigura sursa de finanțare pentru rambursarea împrumutului, dobânzi și comisioanelor prin ajustarea anuală a tarifelor pentru colectarea și transportarea deșeurilor”;

- Contractul de gestionare a deșeurilor municipale, încheiat între municipiul Chișinău și Î.M. Regia „Autosalubritate”, aprobat prin decizia CMC nr. 2/17 din 31.03.2021: art. 14 f) „implementarea unui sistem tarifar și a unei politici tarifare, care să asigure autonomia financiară a Operatorului, precum și necesarul de surse investiționale, conform strategiilor aprobate de către Beneficiar”; art. 18 e) operatorul are dreptul „să propună ajustarea anuală a tarifelor”.

Director interimar



Igor GÎRLEA

Date privind corelația între tarifele
pentru colectarea și transportarea deșeurilor municipale și salariul mediu pe economie

Anii	mun. Chișinău			România, mun. Iasi		
	Tarif pentru un locatar la bloc, lei	Salariul mediu brut pe economie, lei	Cota parte a tarifului în salariul mediu, %	Tarif pentru un locatar la bloc, ron	Salariul mediu brut pe economie, ron	Cota parte a tarifului în salariul mediu, %
Preconizat						
2022	26,25	9990	0,26	10,64	6095	0,18
2021	9,25	8716	0,10	9,25	5380	0,17
2020	9,25	7953	0,12	9,25	5429	0,17
2019	9,25	6975	0,13	9,25	5163	0,18
2018	9,25	6150	0,15	8,50	4162	0,20
2017	9,25	5600	0,17	8,50	3131	0,28

Informație privind tarifele
la transportarea deșeurilor municipale în alte orașe, localități

Țara, localitatea	Tariful pentru un locatar pe lună (la bloc/ sect.part.)	Costul pentru 1 m3 deșeuri - colectare, transportare, depozitare (populație / agenți ec.)
Moldova		
Bălți	11,00 lei / 19,70 lei	118,0lei / 118,0 lei
Cahul	11,00 lei / 15,00 lei	123,36 lei / 182,15 lei
Ungheni	14,00 lei / 44,00 lei	180,0 lei
Tiraspol (<i>1 rub = 1,18 lei</i>)	9,91 lei / 14,36 lei	86,20 lei
România (<i>1 ron = 4,1 lei md</i>)		
	<i>la bloc</i>	<i>1 m3</i>
Iași <i>propuse (preconizat)</i>	<i>10,64 ron = 43,62 lei</i>	<i>109,88 ron = 405 lei</i>
Iași	9,25 ron = 38 lei	95,50 ron = 392 lei
Brașov	14,17 ron = 58 lei	
Buzău	14,25 ron = 58 lei	
Botoșani	14,60 ron = 60 lei	
Sibiu	16,00 ron = 66 lei	
Cluj-Napoca	18,04 ron = 74 lei	
Ucraina (<i>1 hrv ucr = 0,60 lei md</i>)		
Kiev	20 – 25 hrv = 15,00 lei/pers	de la 159 până 204 hrv = 95 – 122 lei/m3
Krivoi Rog	25,56 hrv = 15,34 lei/pers	158,40 hrv = 95 lei/m3
Kharkov	25,30 hrv = 15,18 lei/pers	
Zaporojie	29,00 hrv = 17,40 lei/pers	
Dnepr	36,57 hrv = 22,94 lei/pers	
Rusia (<i>1 rub rus = 0,22 lei md</i>)		
Moscova, Sankt-Petersburg	290,80 rub /ap.40 m2 = 64 lei : 2 pers = 32 lei pentru o persoană pe lună	7,27 rub la 1 m2 suprafață, apartament 40 m2

Notă informativă
privind volume de deșeuri real acumulate, contractate,
și numărul de persoane – locatari în blocuri locative

Nr. d/o	Adresa blocului locativ	Număr de locatari, persoane	Volum de deșeuri contractat pe săptămână, m3	Volum de deșeuri transportat pe an, m3	Volum de deșeuri acumulat la un locatar, m3
1	2	3	4	5 = 4 x 52	6 = 5 : 3
	<i>Sector Botanica</i>				
1.	Valea Crucii, 2	168	9,0	468	2,79
2.	Valea Crucii, 2/1	268	18,0	936	3,49
3.	Valea Crucii, 4	454	22,5	1170	2,58
4.	Valea Crucii, 6	507	22,5	1170	2,31
	<i>Sector Buiucani</i>				
5.	Calea Ieșilor, 61/1	315	18,0	936	2,97
6.	Deleanu, 9	144	6,75	351	2,44
	<i>Sector Centru</i>				
7.	Miorița 5/1	245	15,4	801	3,27
8.	Miorița 9/1	247	15,4	801	3,27
	<i>Sector Ciocana</i>				
9.	Milescu Spătaru 21/5	288	13,2	686	2,38
	<i>Sector Râșcani</i>				
10.	Calea Orheiului, 83	100	6,6	343	3,43
11.	Studentilor, 9/20	207	17,57	914	4,42
	Total	2943		8576	2,9

Acumularea de facto a deșeurilor municipale la blocurile locative constituie de la 2,3 m3 până la 4,4 m3, media – 2,9 m3 pe an pentru un locatar.

În Odessa norma de acumulare a deșeurilor pentru un locatar la bloc a fost 2,92 m3, și este propus 3,2 m3 pe an, în sector particular – 5,5 m3.